Thema Bibel

Aus meiner Verlaufsskizze:

Kurze Erklärung Film - 30 Min.

DVD30601/6 Medienladen        (http://www.medienladen.ch)
Film der in 6 Teile aufgeteilt ist. Wir werden uns mit diesen Aussagen vom Film heute und Morgen in der Postenarbeit beschäftigen

1. Die heiligen Schriften der Juden und Christen (3’38)

2. Der Anfang: die mündliche Überlieferung (4’ 49)

3. Die Bedeutung der Schriften (5’25)

4. Ein neuer Bund (3’)

5. Die Geschichte Jesu wird aufgeschrieben (6’25)

6. Die Bibel auf Deutsch (5.13) (evt. weglassen-DVD stoppen)
(Alternative wenn DVD nicht ausgeliehen werden kann: die Bibel überliefert und gelebt TB464 Medienladen)
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Info zur DVD

Botschaft für Jahrtausende

Die Entstehung der Bibel 

Dokumentarischer Kompilationsfilm von Sabine Klonk
Deutschland 2007 – 28 Min. – Farbe – FSK: Lehrmittelfreigabe

Die Bibel - das Buch der Bücher im wörtlichen wie im übertragenen Sinne - wird hier Kindern und Jugendlichen nahe gebracht. Was steht in diesem Kompendium? Wer hat die vielen Geschichten, Gesetze, Gebete verfasst? Wie sind das Alte und das Neue Testament entstanden? Wie wirkten diese Schriften in ihrer langen Geschichte und was bedeuten sie uns heute?

Die Filmautorin geht diesen Fragen mit Ausschnitten anderer Produktionen nach, die sie auf der Bildebene zu einer eigenen Erzählung zusammengefasst und mit neuem Kommentar versehen hat. So entfaltet sich eine faszinierende Kulturgeschichte, von der Menschen auf allen Kontinenten berührt und geprägt wurden. Der halbstündige Film zeichnet in knapper Form anschaulich und verständlich Entstehung, Überlieferung und Wirkung dieses Bestsellers aller Zeiten nach.



       


Die DVD enthält auf der ROM-Ebene ausführliches Zusatzmaterial zum Thema in Form von Karten, Bildern und Texten sowie Unterrichtsmodelle und Arbeitsblätter für den Einsatz des Films im Religionsunterricht und in der Bildungsarbeit.

Auf der Video-Ebene befinden sich neben dem Hauptfilm weitere Film- und Audio-Sequenzen, eine Bildergalerie mit Karten, Fotos und Kunstreproduktionen  sowie eine Zeitleiste.
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