Definition Freundschaft

Wir alle benutzen das Wort Freundschaft nahezu jeden Tag, doch was bedeutet Freundschaft überhaupt? Gibt es eine feststehende Definition von Freundschaft? An dieser Stelle kann nicht von der Allgemeinheit gesprochen werden, nicht von Grundsätzlichem, sondern nur von persönlichen Meinungen.
Für mich ist Freundschaft kostbar, wie ein Schatz. Ich habe sie zu solchen Menschen, die mir am Herzen liegen, für die ich mich jederzeit einsetzen würde. Freundschaft ist stabil, sie kann einiges aushalten und doch ist sie zerbrechlich, wie ein rohes Ei – irgendwie. Mit meinen echten Freunden verbringe ich gerne meine Zeit, doch ich erwartet das Gleiche nicht von ihnen. Für meine Freunde habe ich ein offenes Ohr, ich versuche für sie da zu sein, wenn es ihnen nicht gut geht und mich mit ihnen zu freuen, wenn sie sich freuen. Gute Freunde dürfen ehrlich zu mir sein – immer. Ich vestehe, dass Freundschaft zuweilen mal einseitig ist, dass sie mal stärker, mal schwächer ist – doch da, da ist sie immer. Freundschaft ist etwas, was Bestand hat, ohne sie zu sehen, zu fühlen – weil man sie im Herzen trägt.

Freundschaften überstehen, halten aus, halten durch! Freundschaften sind bedingungslos, aufrichtig, ehrlich, offen aber nicht verletzend – deswegen nicht verletzend, weil sie immer gut gemeint sind, trotzdem können sie schmerzen, aber sie hinterlassen keine Narben, sondern Dankbarkeit. Freunde sind Freunde! So, wie sie sind, mit all ihren Stärken, all ihren Schwächen, sie sind da, ohne neben mir zu stehen. Freunde kennen keinen Neid, keine Missgunst. Freundschaft darf man nicht erwarten, aber erhalten – einfach so. Ich möchte meine Freunde einbeziehen, sie aber nicht belasten, ich möchte sie stärken, ihnen nichts zumuten, was sie nicht vermögen, auszuhalten.

Eine Definition für Freundschaft habe ich nicht, doch Freundschaften sind was Besonderes und ich bin dankbar, dass ich sie haben darf!
